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Zile pline. 
De Ioan Slavici . 

Zilele toate sunt fiecare de douăzeci şi 
patru de ore, nici mai mult, nici mai puţin ; 
ele sunt cu toate aceste unele mai lungi, 
iar altele mai scurte, căci măsura lor sunt 
faptele ce se petrec în trecerea lor. Dacă 
faptele sunt multe şi hotărîtoare, ziua e plină, 
trece iute şi e lungă în amintirea noastră, 
iar dacă puţine sunt faptele şi neînsemnate, 
o trăim în silă şi o uităm par'că nu ar mai 
fi fost 

De câtva timp zilele vieţii noastre se pe
trec iute, căci faptele se desfăşură cu repe
ziciune uimitoare, şi când ne uităm înapoi, 
par'că mulţi ani întregi cuprinde cel din 
urmă an. 

Ce era prin luna Mai 1905, şi ce s'a pe
trecut pela începutul lunei Iunie 1906? 

Puţini sunt ceice în timpul lunei lui Mai 
1905 vor fi crezut, că peste un an cei mai 
înverşunaţi dintre partizanii lui Kossuth vor 
vota pe capete şi budgete şi contingentul 
pentru oştire, vor călători la Viena şi-şi vor 
impune acte de lealitate faţă cu Coroana, 
puţin; ccice s'au aşteptat, ca lucrurile să 
ajungă vre-odată unde ele sunt astăzi. 

Aici voiau cu toate aceste să le aducă 
ceice pe la 1890 au pornit cu memorandul 
studenţilor din Bucureşti şi cu »Replica« 
studenţilor români lucrarea pentru lumina
rea opiniunii publice din ţările apusene; 
aici voiau să ajungă ceice au plecat în urmă 
cu »Memorandul« la Viena. 

A trebuit să treacă ani de zile la mijloc 
pentrucă din faptele săvârşite de exploata
torii regatului ungar lumea încetul cu înce
tul să se convingă, că sunt nişte infami ca
lomniatori ceice îi prezintă pe Români drept 
nişte turburători ai ordinei sociale şi că în 
adevăr stările din regatul ungar sunt aziatice. 

Era destul să se producă convingerea 
aceasta pentrucă toată lumea să-i sprijinea-
scă pe Români şi să osândească pe oame
nii de afaceri, care abusează de încrederea 
poporului maghiar, ca să-şi facă treburile. 

Năpraznic s'a spart partidul »liberal,« care 
atâta timp a ţinut în întreprindere regatul 
ungar, şi pe neaşteptate s'au ridicat la pu
tere partizanii lui Kossuth, care atâta timp 
nu au voit să ştie de legăturile cu Austria. 
Dacă ne dăm însă bine seamă, ne încredin
ţăm, că numai firma s'a schimbat, iar ne-
guţătoria a rămas aceeaş; partizanii lui 
Koloman Tisza ori ai lui Bánffy, — să-şi 
asigureze toate beneficiile. 

încă sunt acum douăzeci de ani, când 
cu procesele de presă delà Sibiiu, li-s'a 
spus Maghiarilor, că nu vor puteà să se bu
cure de drepturile cetăţeneşti câtă vreme 
ceilalţi concetăţeni ai lor nu se vor bucura 
şi ei de ele şi că cei nedreptăţiţi vor fi ne
voiţi să caute pretutindeni pe duşmanii asu
pritorilor săi şi să se unească cu dînşii. 

Aşa trebuiau să vie lucrurile şi aşa au şi 
venit. 

Cel mai mărginit om trebue să înţeleagă 
şi el, că în Monarchia Austro-Ungară nu
mai Germanii şi Maghiarii împreună cu Ro
mânii, iar în Ungaria îndeosebi Maghiarii 
tot numai împreună cu Românii pot să stă
pânească situaţiunea. Cele petrecute cu oca
ziunea călătoriei la Bucureşti şi sosirii- la 
Viena a dlui dr. Carol Lueger sunt semne 
neîndoioase, că atât Germania, cât şi Ro
mânia o înţeleg aceasta. Maghiarii însă tot 
mai sunt ispitiţi de gândul de a stăpâni ei 
singuri nu numai în regatul ungar, ci chiar 
şi în întreaga monarchie. 

Vor ajunge şi ei să recunoască adevărul, 
că lucrul acesta e peste putinţă? 

Dându-ne seamă despre faptele petrecute 
în timpul celor din urmă câteva decenii, 
ni-e greu să credem, că oamenii politici ai 
Maghiarilor mai sunt în stare să-şi stăpâ
nească dorinţa de a împărţi între sine bene
ficiile vieţii publice din patria lor şi să facă 
dreptatea, pe care azi alăturea cu ceilalţi 
concetăţeni ai lor o cere şi Coroana. Vă
zând însă cele ce s'au petrecut în timpul 
celui din urmă an, suntem convinşi de sim
ţământul, că nevoia *e un dascăl atât ~de 
mare, încât poate să-i înveţe chiar şi pe 
Maghiari minte. 

Celor vre-o 250,000 de Români din Bu
covina e vorba să li-se asigureze cinci man
date în parlamentul din Viena. Dacă se 
măsoară cu aceeaşi măsură, celor 3 milioane 
de Români din regatul ungar li-se cuvin 
vre-o 60 de mandate în parlamentul din 
Budapesta. Maghiarii şi-au perdut însă sărita 
când au văzut, că Românii au ajuns să tri
mită vre-o 15 deputaţi în dieta ungară. Vor 
fi ei în stare să se împace cu gândul, că 
în viitor vor trebui să aibă în faţa lor — 
nu de două, nici de trei, ci de patru ori 
aţâţi Români? 

É greu s'o crezi aceasta, dar zilele sunt 
pline, faptele se desfăşură cu multă răpe-
ziciune şi nu ştie nimeni ce poate să ne 
aducă ziua de mâne. 

Sunt şi între Maghiari oameni pătrunşi 
de spiritul european şi se poate, ca glasul 
acestora să străbată. 

Iar dacă nu, faptele se vor desfăşura şi 
cum nu le vor amăgitorii poporului maghiar. 

încă o pedeapsă. La alegerile din anul 
trecut, părintele Moţa a adus Ia cunoştinţă 
oamenilor din Vinerea de jos (cercul Orăştie) 
în biserică timpul când îşi va ţinea dr. A. 
Vlad vorbirea de program. Pentru aceasta 
a fost dat în judecată şi pedepsit dimpreună 
cu /. Sacarea, preotul din loc, la 14 zile 
închisoare de stat, 50 de coroane pedeapsă 
şi pierderea drepturilor politice pe un an. 

Condamnaţii au apelat pană la Curie, dar 
Curia a întărit pedeapsa. 

Un archiduce care îace politică. 
Joi a sosit la Chişineu Alteţa Sa regala 

archiducele losif, fiul şi moştenitorul gene
ral al decedatului archiduce losif, pentru a 
lua în primire solemnă averea şi a primi 
omagiile supuşilor săi precum şi a autori
tăţilor. 

Fiind fiul celui mai popular archiduce 
între Unguri, atât presa din Arad cât şi 
Ungurii din acele părţi i-au făcut o primire 
festivă. 

Cu acest prilej «Arad és Vidéke» delà 
29 c. într'un articol de fond scrie urmă
toarele: 

«Iar archiducele regal a luat şi parte 
activă în luptele Ungurimei. A dat semne 
neîndoioase că simte împreună cu naţia 
şi luptă împreună. E fără pildă în fa
milia regală ce a făptuit dânsul: la 
alegerile din urmă a dus în luptă greu
tatea sa personală şi autoritatea posiţiei 
sale înalte. La 30 Aprilie pe castelul 
archiducal din Chişineu a fâlfâit 
steagul independist (kossuthist). 
Steagul acesta mândru simboliza nu nu
mai aceea, că archiducele regal losif măr
turiseşte de al său idealul naţional al lui 
Kossuth Lajos, ci totd'odată era o protes
tare vine împotriva tendenţelor de a des
trăma naţia a Românilor. 

«Archiducele regal nu numai că recunoaşte 
existenţa noastră naţională independentă, 
ci mărturiseşte că în patria liberă maghiară 
Ungurimei şi se cuvine stăpânirea, că 
respinge, condamnă toate visurile cari în 
ţara asta înafară de egalitatea dreptului 
cetăţenesc vor să creeze stat. Pe Lázár 
Zoárd cu mai puţin de jumătate sută 
majoritate, după crâncenă luptă, l'au ales 
deputat, dar steagul kossthist ar fi căzut 
în cercul cu majoritate româneaseă, dacă 
însuşi archiducele regal nu ar fi premers 
cu exemplu strălucit». 

Toate astea li-am ştiut şi noi, dar dacă 
li-am fi scris, s'ar fi zis că vrem să mărim 
lucrurile, pentru a esplica căderea steagului 
naţional. 

Acum vine de mărturiseşte toate acestea 
însuşi organul oficios al partidului kossuthist, 
organul fişpanului care deşi era numit deja, 
totuşi el a condus campania electorală şi 
văzând steag pe castelul archiducal, bine în
ţeles că şi-a permis toate pentru a scoate ales 
pe candidatul kossuthist. 

E, într'adevăr, fără păreche cazul şi printr'o 
interpelaţie în Dietă, partidul naţional ro
mân ar trebui să provoace un răspuns : este 
acesta începutul unei politice ce se inaugu
rează, ori totul a fost un hiperzel al slujba
şilor Alteţei Sale şi a celor din jurul său? 

Să ştim odată şi noi: se încuragiază 
delà Curte politica kossuthistă ? 

Să ştim şi să ne tragem consecvenţele! 

I 
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Proiectul de răspuns la Mesaj. 
Dam astăzi un estras din proiectul cetit în 

şedinţa de Joi a camerei, care însă după 
cum să anunţă nu este pe placul nimăruia, 
deci se vor face schimbări în el. Dar toate 
schimbările vor fi numai de formă, căci de 
vor voi să facă schimbări esenţiale, se vor 
apuca de cap. Confusia începe deja la titu
latură, căci regele e întitulat în 3 chipuri, între 
cari numai o sofisterie ungurească a putut 
face deosebiri de nuanse. 

Cuprinsul lui e următorul: 
Naţiunea ungară priveşte cu sentimente înalte 

chemarea la muncă pentru binele ţării a Regelui 
coroanei sf. Ştefan. Sufletele ni se umple de 
mulţămire la dedarea înaltului Tron că «privesc 
cu durere părintească înapoi la trecutul apropiat, 
care a turburat mersul regulat al vieţii constitu
ţionale:». 

Aceasta ne convinge, că au încetat neînţelege
rile şi că faptele din trecut nu să vor mai repeta. 
Simţim şi mai mare bucurie, că Maiestatea Ta 
Vă exerciaţi puterea prin un guvern care are în
crederea maiorităţii, deci un guvern parlamentar. 

Credinţa naţiunei ungare faţă de augusta Casă 
domnitoare a fost de multe ori pusă la cercare, 
dar haţiunea a fost totdeuna credincioasă, căci 
nu şi-a uitat nici odată de credinţa faţă de sine 
însuşi, faţă de legi şi constituţie. 

Pentrucă să restabilim stăpânirea legii şi a 
dreptului, ca să asigurăm libertatea drepturilor 
cetăţeneşti şi individuale, suntem aplicaţi să scoa
tem din programul de muncă al camerii actuale 
acele chestii de drept public, cari au cauzat ne
înţelegerile parlamentului trecut ; dar fiecare par
tid îşi susţine principiile politice. 

Partea cea mare a naţiunii ia parte ia guver
nare, fără a cere împlinirea de ocamdată a pro
gramului ei, pentrucă după restabilirea ordinei 
constituţionale să întărească cautelele activităţii 
regulate ale constituţiei. Cu bucurie vedem, ce 
acelaşi e şi punctul de vedere al M. Voastre. 

Cu toate, că legile ne dau dreptul la teritorul 
vamal independent, noi pe lângă menţinerea dreptu
rilor noastre şi având în vedere împrejurările eco
nomice ale ţării, < naţiunea» recunoaşte şi ridică 
la valoare de lege convenţiile vamale, comerciale 
şi veterinare. 

Dar avem firma speranţa, că nu să vor mai 
întâmpla astfel de fapte, cari stau în directă con
trazicere cu legile delà 1790—91. 

Luăm cu bucurie la cunoştinţă, că raportul 
ţării este dintre cel mai bun cu celelalte siate. 

Contingentul militar obicinuit l-am votat déjà; 
suntem învoiţi să votăm şi trebuinţele militare 
extraordinare stabilite de delegaţia anterioară. 

E datoria noastră ca pe lângă aceste creşteri 
ale sarcinilor publice, să aducem şi astfel de legi, 
cari măresc puterea economică, cari fac «să crea
scă puterea productivă, cari promovează desvol-
tarea sănătoasă. 

Vom căuta să deschidem noi izvoare de venit, 
vom căută să împărţim sarcinile publice în mod 
proporţionat, să stabilim minimul de existenţă. 

Dorim înaintarea comerciului şi mai ales a 
comerciului maritim. Revisia legii industriale, des-
voltarea sistematică a industriei, împărţirea propor-
ţionată a furniturilor militare vor servi la des-
voltarea vieţii economice ; chestia muncitorilor va 
fi resolvată de o comisie stabilă. 

Pentru ca să putem face acestea să cere să ga
rantăm integritatea constituţie şi domnia legilor. 
Aceasta o vom face prin instituţiunile corespun
zătoare: vom cere deci întărirea autonomiei 
municiipiilor şi organelor lor; stabilirea apriată a 
cercului de activitate al municipiilor şi al admi
nistraţiei ; lărgirea drepturilor contenciosului ad
ministrativ ; prelungirea judecătoriei cutiale pen
tru alegeri şi revisuirea ei. 

Totodată vom căuta să resolvăm chestiile reli-
gionare : vom face autonomia catolică, vom aranja 
starea materială a preoţimei inferioare catolice; 

întru cât va fi posibil vom căuta să executăm 
legea din 1848, art. XX. Pe terenul instrucţiei 
publice ne vom da toată silinţa, pe lângă scopu
rile morale şi culturale, pentru validitarea direc
ţiunii naţionale, dar nu vom trece cu vederea nici 
factorii chemaţi şi cu drepturi istorice. 

Camera va desbate compromisul financiar cu 
Croaţia şi Slavonia şi va păzi în felul acesta 
drepturile autonome ale acestor stări garantate 
în legea XXX delà 1868. Ea va încuraja inte
resele lor economice, garantându-le desvoltarea 
firească, întărind astfel legătura frăţească a co
munităţii de stat cu Croaţia, Slavonia şi Dal
maţia. 

Afară de aceste probleme cari garantează 
mersul regulat al treburilor publice este de în
semnătate lărgirea drepturilor politice asupra 
tuturor paturilor societăţii şi intrarea naţiunii 
întregi înlăuntrul constituţiunii. 

Mesajul tronului ne-a invitat la înscrierea 
în lege a sufragiului universal conform tuturor 
ideilor democratice moderne şi păzindu-se carac
terul naţional al statului. Ungaria credincioasă 
M. Voastre primeşte cu recunoştinţă acest bun 
gând părintesc pentru toate popoarele ţării. Ma
joritatea acestui parlament a fost totdeauna de 
aceste vederi pe cari acum le vede susţinute 
din înălţimea tronului. Recunoaşterea acestor nă-
zuinţi îndreptăţite, stârneşte bizuinţa* în noi că 
şi pe viitor va domni acelaş acord între tron şi 
naţiune spre strălucirea tronului şi fericirea na
ţiunii. 

Sire ! Avem încrederea fermă că intenţiile M. 
Voastre de a întări prosperitatea noastră mate
rială şi morală, se vor întrupa în curând şi 
dorind M. Voastră de a păstra libertatea hotă-
rîrilor, bazat pe drepturile regeşti ştim bine că 
chezăşia lor cea mai sigură este constituţia un
gurească care garantează domnitorului încoronat 
în mod absolut toate drepturile constituţionale 
regeşti. 

Invocarea opiniunii publice a naţiunii este un 
drept constituţional înscris în lege al M. Voastre 
şi suntem încredinţaţi că naţiunea nu să va rosti 
altfei decât într'un chip folositor intereselor tro
nului şi intereselor sale. Maghiarul nu poate 
sluji decât pe rege şi constituţiunea căci amân
două sunt nedespărţite. Ne rugăm de cel Atot
puternic să ne călăuzească faptele pe calea pro
gresului şi a înfloririi naţiunii. 

Budapesta .în luna lui Iunie 1906. 
Ai M. Voastre devotaţi supuşi reprezentaţi ai 

Ungariei, Croaţiei, Slavoniei şi Dalmaţiei. Széli 
Kálmán preş. Ballagi Aladár raportor. 

Tot în aceste cadre să mişcă şi proiec
tul de răspuns al senatului (casa magna
ţilor) cu schimbări numai de formă. 

S c h i m b a r e în g u v e r n u l R o m â n i e i . M. 
S. Regele României a primit demisia ministrului 
de justiţie Al. Bădărău, iar Monitorul publică nu
mirea noului ministru în persoana dlui D. Ore-
ceanu, unul dintre şefii politici delà iaşi. 

In lunile din urmă, îndeosebi delà interpelarea 
dlui N. Filipescu încoaci, care a adus acuze grave 
şi între altele învinuise cu filo-ovreism pe dl Bă
dărău, poziţia acestuia devenise de tot dificilă. 

* 

M o t i v a r e c iuda tă . Se ştie că preotul slovac 
Hlinka a fost suspendat din post şi chiar arestat 
pentrucă ar fi agitat. In contra arestării preven
tive preotul Hlinka şi soţul său a apelat la 
senatul de punere sub acuzare. Acesta însă a 
aprobat şi el arestarea preventivă, pe motiv că 
dacă arestaţii va fi lăsaţi liberi, poporul şi 
altfel destul de agitat, ar primejdui siguranţa 
personală şi averea. 

întocmai ca în Rusia. Deosebirea numai că 
Ungaria nu are o Sibérie, altfel zeloşii procurori 
şi judecători ar trimite acolo pe toţi câţi agită, 
adică fac politică antiguvernamentală. 

De altfel dacă s'ar primi ca princip motivarea 

tribunalului din Rózsahegy, s'ar puteà aresta 
toţi > agitator ii ч a căror activitate nu le place 
şoviniştilor, deoarece aşa, fără nici o dovadă, 
despre toţi se poate zice, că fiind ei liberi, » po
porul şi de altfel fiind foarte agitat*., ar pri
mejdui siguranţa publică a persoanei şi averei... 

Decât asemeni principii şi motivări se vor fi 
potrivit cel mult în evul mediu. 

D'atunci ori-cât de încet, dar a progresat şi 
ţara noastră. 

Ne place a crede de altfel că acest caz va fi 
adus de deputaţii naţionalişti şi în Dietă. 

E probabil că cea mai aprobiată urmare va fi 
avansarea judelui de instrucţie Székely Miklós, 
cazul însă trebue desbătut în Dietă, să se vadă 
cum sunt trataţi luptătorii naţionali în moderna 
şi constituţionala noastră patrie. 

* 

O d e p u t ă ţ i e la Kossu th . Supt conducerea 
deputatului Ioan Ciocan s'a prezentat o deputa-
ţiune a comunelor Sângeorzu-românesc şi Maeru 
cerând să aibă în vedere interesele acestor co
mune la tragerea liniei căilor ferate. Deputaţiunea 
a fost primită şi de ministrul de agricultură Da
rányi. Amândoi miniştrii au făgăduit că vor aveà 
în vedere cererea aceasta întru cât este cu putinţă. 

Preturi reduse pentru espoziţie. 
Pentru a înleznî mergerea la expoziţia din 

Bucureşti, ministrul Kossuth a dat ordina-
ţiune în virtutea căreia cei cari merg la ex
poziţia din Bucureşti vor beneficia de preţ 
redus pe căile ferate ungare. 

O foarte bună măsură asta, care, credem, 
va contribui ca să meargă Unguri cât mai 
mulţi, să vadă şi să cunoască România, 
despre care ziarele ungureşti mai mult nu
mai rău au scris. 

Spre înleznire va fi, se înţelege, şi Româ
nilor, cari, nu ne îndoim, se vor duce cât 
mai mulţi la expoziţie. 

Iată preţurile ce s'au stabilit până la Bu
cureşti şi îndărăt: 

Braşov, cl. I 20 lei, II 14, III 9.45 I. 
Budapesta » I 70.4 Iei, » 47.60 » 25.85 » 
Mehadia » I 30.30 lei, » 20.90 » 13.13 » 
Sibiiu » I 32.45 lei, > 21.55 > 14.20 > 

Biletele vor fi valabile 20 zile. 
Unele ziare maghiare spun că măsura asta 

luată de Kossuth n'ar plăcea tuturor Ungu
rilor. Şi anume din cauză că cu prilejul 
milleniulai România n'a făcut înlezniri Ro
mânilor cari ar fi venit la expoziţia din 
Budapesta. 

Conflictul greco-român. 
Urmarea interviewului ministrului de ex

terne român : Lahovary, dat unui redactor 
al ziarului <N. Fr. Presse», nu este dintre 
cele mai bune. 

Căci diplomaţia austriacă a refusât să 
intervie în modul recomandat de Lahovary, 
ci numai să intervie pe lângă Turcia să ni
micească bandele greceşti. Ministrului i-se 
impută lipsa de tact, căci a dat de ştire 
întâi la o foaie despre ceeace aveà de gând 
să vorbească cu Ooluchowski, cel chemat 
întâi să afle despre toate. 

O indiscreţie neplăcută a fost şi aduce
rea în public a convorbirii cu ministrul de 

T T 
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Perge és Rozslay utóda 
fabrică de maşini şi de pluguri pentru 
economie în Oradea-Mare. = = _ ^ = = = = 

Recomandă fabric л\іе proprie de plu
guri din cea mai bună calitate, o o o 

Pentru f i ecare preţ i-a răspundere. 

Magazin mare de grape, ciururi, cramă, 
zdrobitoare de struguri şi tăietoare de paie. 

fel 
А#АІ 
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externe frances Burgeois. Cu toate că acesta 
va fi promis, că se va ataşa Ia o acţiune a 
puterilor contra Greciei, dar nu 1-a împu
ternicit pe ministrul Lahovary să dee 
publicităţii această convorbire, mai ales 
pânăce nu se va convinge de e posibilă 
sau nu acea acţiune. f 

Agenţia Havas a şi dat un comunicat al 
ministerului de externe francez, prin care 
«desminte cuvintele atribuite de un ziar 
străin dlui Bourgeois cu privire la relaţiu-
nile greco-române.» E interesant o delica
teţă, că se desminte ziarul, iar nu cel ce a 
informat ziarul. 

Partea bună a interviewului este, că toată 
lumea, ştie pe partea cui este simpatia Eu
ropei. In urma acestuia au urmat şi mai 
multe comunicate, cari întăresc adevărul 
acestui lucru. Astfel «Novoje Vremea* con
stată dreptatea României şi simpatia Rusiei 
faţă de ea, cu toate că curtea împărătească 
a Rusiei e în legături de rudenie cu a Gre
ciei. 

Turcia, care mai înainte se arătase destul 
de rece, în timpul mai nou a dat dovezi 
de prietenie faţă de România. Nu numai 
prin revocarea mitropolit, grec loachim al 
Bitoliei, nu numai prin măsuri energice contra 
autorităţilor, ci acu în urmă şi în publici
tate. Astfel «Politiche Korrespondenz» pu
blică următoarea ştire din Constantinopol, 
din «isvor sigur»: 

» Lumea oficială turcească îşi exprimă cea mai 
complectă simpatie pentru punctul de vedere al 
României faţă de conflictul gr, cor-român. 

La Bucureşti se poate conta, că Poarta va face 
totul ca să împedece în mod prevenitiv şi agre
siv terorizmul bandelor greceşti, cât şi pentru a 
duce la sfârşit bun lupta justă a Cuţo - valachi-
Ivi, ţ i f a v u a i c d U l b c i l C c i Ş l ă Ş L O a i c i V A J i i i c a i u i i t u C . 
In Constantinopol nu să ştie cât e adevărat din 
cererea de intervenţie a guvernului român faţă 
de puteri pentru împedecarea formării bandelor 
greceşti. O astfel de procedură n'ar putea fi so
cotita de Poartă decât ca foarte oportună şi jus
tificată. Sprijinul Turciei nu va lipsi României. 
Poarta speră în rezultat mai bun, speră în o pre
siune serioasă din partea puterilor. Poarta nu 
poate dori, decât ca intenţiunile atribuite cabine
tului român de a apela în acest sens Ia puteri 
să fie adevărate.* 

* 
»Deutsche Zeitung*, organul »Christlich-so-

cial«-ilor din Austria are ca articol de fond o 
corespondenţă din Constantinopol, întitulată : 
» Criză în patriarchatul ecumenic*. In acest ar
ticol se constată, că cuibul mişcărilor greceşti e 
patriarchatul ecumenic, care se crede a fi ante-
luptătorul hellenismului contra Cuţo - valachilor, 
precum fusese mai înainte contra Bulgarilor şi 
Sârbilor. Dar urmarea va fi învigerea celor din 
urmă, instituirea de exarchate sârbeşti şi româ
neşti. »Pretensiunile naţionale ale Negrecilor sunt 
atât de modeste, încât trebue să te miri, că li-se 
pun atâtea greutăţi. Această luptă pentru nimi
ciri a costat mult sânge şi periclitează în mod 
serios acţiunea reformelor. Puterilor nu le ră
mâne altceva, decât să-şi tragă odată socoteala, 
temeinic faţă de pretensiunile greceşti, atunci va 
merge mai repede liniştirea Macedoniei* 

Vocile bulgare să exprimă tot cam în felul 

Cu toate acestea guvernul grecesc totuşi mai 
are tupeul să dea un comunicat prin »Le Temps* 
din Paris, în care întortochează lucrurile cu ade
vărată obrăznicie grecească. Numai cât astăzi deja 
nimeni nu-i mai crede. 

«Politische Correspondes» anunţă din Con
stantinopol următoarele 

Lumea oficială turcă îşi exprimă cea mai com
plectă simpatie pentru punctul de vedere al Ro
mâniei în conflictul greco-român. 

Părerile cercurilor conducătoare turceşti sunt 
următoarele : 

Poarta nu vede fără o satisfacţie secretă, lupta 
între popoarele creştine din Macedonia şi de a-
ceea activitatea bandelor e urmărită de autorită
ţile otomane cu multă toleranţă, dovadă cu toată 
intervenţia trupelor şi a diplomaţiei turce la Atena, 
această activitate s'a putut continua. 

Se poate conta încă pe viitor la Bucureşti că 
Poarta va face totul atât pentru a răspunde în 
mod preventiv şi agresiv terorismului bandelor 
greceşti, cât şi pentru a duce la bun sfârşit lupta 
socotită de Poartă ca justă, a Cuţovlahilor, în fa
voarea bisericei şi şcoalelor naţionale. 

In Constantinopol nu se ştie dacă şi întru cât 
e adevărat că guvernul român ar fi apelat la di
versele cabinete străine pentru o intervenţie mai 
puternică de cât până acuma la Atena, spre a 
realiza punerea unei stavile formărei de bande 
greceşti. 

O asemenea procedare, totuşi, din partea gu
vernului român n'ar putea fi socotită de poartă 
decât ca foarte oportună şi justificată. 

Sprijinul Turcei nu va lipsi României şi poate 
o mai bună soartă aşteaptă cauza ei de cât 
soarta pe care au avut-o măsurile de până acum 
ale Turciei contra bandelor greceşti şi protestă
rile ei la cabinetul din Atena. 

Zelul autorităţilor şi trupelor turceşti li se opun 
îndrăzneala bandelor greceşti şi terenul favorabil 
de acţiune. 

Restabilirea relaţiunilor anterioare în Macedo
nia pare însă sinceră. Trebue numai pentru a-
ceasta o presiune serioasă din partea Puterilor. 
Poarta nu poate dori de cât ca itenţiunile atri
buite cabinetului român de a apela în acest senz 
la puteri să fie adevărate. 

Presa lor. 
Ce fel de oameni sunt în presa maghiară 

t â t~ ş f m numărul nostru de eri, ş'anume 
citând dintr'o broşură în care se spune că 
cinstiţii delà Független Magyarország* au 
escrocat 2500 coroane. 

Acum presa maghiară aduce amănunte 
despre noui escrocherii, petrecute cu prilejul 
instalării contelui Naco, guvernor la Fiume. 

Iată ce scriu ziarele budapestane: 
«In şedinţa de azi a Dietei s'a dat în vileag 

scandalul ruşinos că pe contele Naco o ceată de 
corespondenţi şi reporteri de ai ziarelor buda
pestane l-au escrocat cu o îndrăzneală revoltă
toare. Peste 15.000 coroane au înşelat delà dânsul 
şi cu ce obrăznicie l-au tuns, se poate vedea şi 
din faptul că numai în ţigări l-au păgubit cu 
1000 coroane. 

. . . 1 5 mii coroane au stors delà dânsul cu ame
ninţarea că presa capitalei numai aşa va reoglindî 
pompa primirei lui la Fiume dacă — va plăti. 

Iată presa care formează opinia publică 
maghiară. 

TELEGRAME. 
Bucureşti 30 Iunie. » Agenţia română* dă 

următoarea t e l egramă: Puterile e u r o p e n e 
au intervenit e n e . g i c la Atena contra ac
ţiunii b a n d e l o r greceşt i din Macedonia . 
Puteri le au declarat, că v o r interveni la 
caz că Grecia nu va luà măsuri contra 
bande lor . . . 

Aceste declaraţii au cauzat o v ie impre
s ie în cercurile pol i t ice greceşt i . Miniştrii 
au declarat, că acţ iunea b a n d e l o r va fi 
suspendată . 

Iniţiativa intervenţiei e a Italiei. 

Tulburări sângeroase. Petersburg, 30 
Iunie, la garnisoana delà Sevastopol au fost 
arestaţi 1000 marinari şi artilerişti, pentru 
acte sângeroase săvîrşite contra Ovreilor. 
La cei mai mulţi dintre ei s'au găsit apeluri 
prin care poporaţia e îndemnată să omoare 
pe Ovrei. In urma apelului acestor militari, 
Ia Sitomir populaţia a şi omorît 18 Ovrei 
şi mai multe Ovreice. 

Din 
MM. LL. Rege le şi Regina au vizitat şi 

Mercuri Expoziţia Naţională delà Filaret. 
Suveranii, însoţiţi de di G. Or. Cantacuzino, 

primul-ministru, Ion Lahovari ministru de do
menii şi dl dr. C. I. Istrati comisarul general al 
Expoziţiei, au vizitat pavilioanele Comerciului, 
Minelor şi Cerealelor, Eforia Spitalelor Civile, 
pavilionul aviculturei Ungare şi pavilionul Capsa. 

Delà pavilionul Capsa, Suveranii s'au dus Ia 
pavilionul cultural al societăţilor ungureşti din 
România, unde un cor de 69 persoane au întâm
pinat pe MM. LL. cu imnul «Trăiască Regele» 
şi mai multe cântece ungureşti, superb exe
cutate. 

La orele 7 jumătate Suveranii au părăsit Ex
poziţia. 

La Expoziţie MM. LL. Regele şi Regina au 
mai fost salutate eri de 60 elevi turci din şcoala 
de hogi din Dobrogea. 

* 

Vizita princesei Maria la ş coa la de se
ricicultură. Principesa Maria împreună cu sora 
ei, marea ducesa Kiri! Vladimirov'ici, au visitât 
Luni şcoala şi atelierul de sericicultură din str. 
Vămei, de sub conducerea doamnei Lilly Bálá
ban, ín această şcoală 60 de eleve cultivă viermii 
de mătasă, filează borangicul, fac pânza şi apoi 
confencţioneazâ hainele. Splendida manta a prin
cipesei, pe care a purtat'o la 10 Maiu, a fost 
e w í ^ ^ . ! - . v -T^-üer . Principesa şi du-
doamna Bataban. Dupa U. A ^ . . " « * * 

pesa şi ducesa, împreună cu elevele s'au foto
grafiat în grup. 

Distincţie. Duminecă la orele 5 p. m., M. S. Re
gina a primii in audienţă pe doamna Maria 
Cosma, cu fiicele domniei sale, dna Lucia Cosma 
şi dşoarele Minerva şi Ortensia Cosma, precum 
şi pe poetul Octavian Goga. 

Doamna Maria Cosma a înmânat M. S. Reginei 
cele două albume de ţesături şi cusături naţio
nale ale românilor de peste munţi, în original, 
iar dl Octavian Ooga a dat citire poesiei din 
capul albumului, dedicată M. S. Reginei. 

Bustul lui Traian la T.-Severin. In mijlo
cul unei mici grădini înclinate înconjurată de o 
bordură, colonade şi grilaj se ridică patru trepte 
pe care este aşezată baza, înconjurată de patru 
ghirlande de bronz, şi coloana în jurul căreia se 
mlădiază o ramură palmier sub care se află da
tele «106—1906». 

Pe coloană este aşezat bustul de bronz al 
împăratului Traian, turnat în marea uzină Nelli 
din Roma. 

Inscripţiunile sunt următoare în faţa împăratu
lui în dreaptă: «Comuna Turnu-Severin», în 
stânga «Districtul Mehedinţi» în spate «Ridicat 
în al 40-lea an de domnie al Regelui Carol I.« 

Tot monumentul este executat în piatră lus
truită de Deva (Transilvania) înălţimea monu
mentului este de 7 metri. Bustul singur are 1 

Preţul monumentului de 15 mu Iei a fost plă
tit de comună şi judeţ. 

Sculptorul şi architectul D. Franassovici, este 
severinean, absolvent al şcoalelor din München 
şi Darmstadt şi a şcoalei de bele arte din Mün
chen ; fost bursier al M. S, Regelui. 

HARTMANN JÁNOS 
ARAD 

Strada Kazinczi Nr. 11. 

Atelier de mase de 
b i l iard , cheiuri, 
plimbi şi alte luc
ruri pentnicaîenele 

Studiile de specialitate mi le-am câştigat în cea mai mare şi buna fabrica din Paris. Mese de 
biliard le blanez în ori ce blană fără nici o lipire, pe cari apoi plumbn nu sar. La invitare merg 
ori si unde şi în provincie, ducând pănură de a mea. Pentru lucrurile cumpărate din atelierul 

meu mai ales pentru cheiuri, iau re spundere un an de zile. 
Pe lângă preţuri m o d e r a t e vând şi cumpăr p lumbi fo los i te . 

Pentru serviciu promt şi bun mu garantă. 
Cheiuri făcute după modelul francez în ori ce mărime delà cor. 2—100. Mase de biliard veck 

le transform în noue şi le schimb. 
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Sămănături le . Din rapoartele sosite ministe
rului de interne reese că cu toate ploile abun
dente căzute în zilele din urmă şi revărsarea 
mai multor riuri, starea semănăturilor continuă 
a fi mulţumitoare. 

Chiar pagubele pricinuite de grindină sunt 
fără de mare însemnătate astfel în cât recolta 
viitoare după toate probabilităţile va fi mulţu
mitoare. 

* 
O a s p e . D. Norman Thompson, redactor al 

marelui ziar englez The Standard, a sosit în Bu
cureşti în vederea Expoziţiunei generale şi va 
face, cu acest prilej, o anchetă economică în 
România 

Dl Norman Thompson va studia, în primul 
rând, chestiunea traficului grânelor şi petroleului 
pe căile ferate române. 

* 

«Vatra l u m i n o a s ă » e numele institutului de 
orbi din Bucureşti, susţinut şi patronat de M. Sa 
Regina. Lucrările orbilor încă sunt espuse la ex-
posiţia naţională, atrăgând atenţia tuturora prin 
frumuseţea lor. In zilele acestea pavilionul a fost 
cercetat de Majestăţile lor. Cu această ocaziune 
directorul institutului Monske (?) a arătat Suve
ranilor maşina de scris pentru orbi, construită de 
dânsul. 

D'ALE ALEGERILOR. 
Să vedem cum s'a respectat solidaritatea de ab

ţinere delà alegerea de deputat parlamentar, de
cretată în adunarea generală a alegătorilor români, 
ţinută la 14 Aprilie v. a. c. în Braşov. 

Dupăce ne-am convins, că nu putem să ne pri
copsim cu tovărăşia şi pactarea Saşilor delà Bra
şov şi din jur, cari deşî oprimat popor ca şi noi, 
dar' ei mai bine au preferit să se alieze cu Ma
ghiarii, aşa ne-am adunat la ziua mai susnumitâ 
şi am jurat în număr de 5—600 Români credinţă 
steagului, că nu vom participa nici unul la ale
gerea deputaţilor din nici un cerc — până când 
nu vom puteà pune şi noi Românii candidatul 
nostru naţional — dispunând în comitatul acesta 

la cinstea solidarităţii. Nu tot aşa s'au purtat Ro
mânii din Săcele şi comunele săseşti. De ce? 
Pentrucă criza delà sf. Nicolae din Braşov-Scheiu 
şi anume: » Partidul deşteptării* prin capii lui ş'a 
vârît intrigile în adunarea noastră politică. 

Şi astfel după declaraţiunea dlui Tagănyi (can
didatul de deputat al Ciangăilor) s'a dat avizul 
delà fruntaşii protopopiatului ca toţi alegătorii ro
mâni din Săcele : învăţători, negustori, economi, 

Din copilăria lui Mozart. v 

Germania fidelă a celebrat amintirea şi gloria 
celui mai mare compositor musical al său, în 
anul acasta a serbătorit a o sută cincizecea ani
versare delà naşterea lui Mozart. 

Wolfgang Mozart s'a născut în Salzburg în 
21 Ianuarie 1756. El a fost fiul unui maestru de 
capelă şi profesor de violină. Mozart din cea mai 
fragedă copilărie era pătruns de tonurile muzicei, 
care deşteaptă în geniul său precoce flacăra ar
zătoare a artei, o flacără intensă care-i consumă 
aşa de repede viaţa. 

Precum Raphaël, aşa Mozart a produs o recoltă 
precoce şi se stinse în deplină glorie. L'au nu
mit Raphaël al muzicei. 

Viaţa tinărului virtuos a fost aceea a unui mu-
sicant incomparabil şi e mult mai cunoscută de 
cât să fie nevoe a o scoate în relief; toată i-a 
fost consacrată artei. 

Primit şi distins în toate curţile Europei, tină-
rul Mozart nu se lăsa ameţit de succese; el nu 
aprecia elogiurile; nu ţinea cont de aplauzele 
mulţimei. 

Un episod drăguţ din copilăria lui Mozart e 
aceea care s'a petrecut Ia curtea din Viena, unde 
el îşi petrecu o parte din viaţă, şi se desvoltă 
o prietenie vie între el şi cea mai tineră fică a 
marei împărătese Maria-Teresia, archiducesa Maria 
Antoinetta, care deveni regina Franciéi. 

Acest episod al copilăriei lui Mozart dovedeşte 
sinceritatea, spontanietatea naturei sale şi peste 
tot sensibilitatea sa deosebită. 

In anul 1762, tatăl iui Mozart se decise să în
treprindă o călătorie artistică cu Wolfgang. Se 

ba şi chiar nepocăitul preot Torna Frateş din 
Bacifalu să meargă cu plată bună anticipativă şi 
să voteze la Hărman (pentru Tagănyi). Astfel la 
alegerea din 20 Aprilie v. Românaşii noştri au 
primit delà Tagănyi câte 100 cor., — dar' parte 
din ei au primit şi delà Kopony câte 60 cor. La 
balotajul din 6/19 Mai 1. tr. argintii lui Iuda au 
mânat şi mai mulţi Români la urnă, ahtiaţi şi lih
niţi după potopul şi rezerva suplinitoare de 15— 
20 mii cor. ale lui Tagănyi, din care aveà să pri
mească fiecare ciangău alegător cel puţin câte 
150 cor., iar Românaşii noştri — groaznic înşe
laţi acum şi duşi la urnă ca vitele la abator şi 
terorizaţi de jendarmii şi ciangăii setoşi de sân
gele valah, s'au mulţumit pe lângă un slab pa
pricaş şi numai cu maltratări, torturi, ultimate şi 
provocări înfloridate ca astea: »Te büdös oláh, 
takarodj innen, és menj Oláhországba. « Acestea 
epitete culturale — drept mulţămită pentru votu
rile Românilor şi ca răzbunare când ciangăii au 
văzut cu oroare căderea lui Tagányi. 

Procedura necorectă şi imorală deoparte, iar de 
altă parte mijloacele coruptibile şi atrocităţile co
mise asupra Românilor de ciangăi, cari în cazul 
acesta s'au distins mai kossuthişti decât Kossuth, 
care le-a dat ordinul (în senzul pactului) să vo
teze cu Kopony, precum şi necinstirea steagului 
din partea fraţilor noştri nenorociţi, toate acestea 
— vedem bine — au mânat apa pe moara Saşi
lor, cari şi-au scos steagul lor falnic la biruinţă. 

Din căderea ruşinoasă a ciangăilor şi Români
lor, alegători necinstiţi au urmat o mulţime de 
dezastre pentru toţi Românii din Săcele: 

1. Conjuraţiunea ciangăilor enunţată pe terenul 
colegiului electoral asupra Românilor, mai ales a 
preoţilor absenţi delà alegere, cari au fost groaz
nic ameninţaţi, că vor suferi bătăi şi perzecuţiuni, 
precum într'adevăr s'a şi întâmplat cu părintele 
Manole din Tărlungeni încă în aceeaş zi. La acest 
act barbar s'au angajat — horibile dictu — şi 
unii dintre Români, ba chiar şi învăţători crescuţi 
cu pâne şi prescură românească şi cari publică 
în gura mare, că ei trăiesc delà stat şi ciangăi ! ? 
Minciună încornurată. 

2. Furor hunicus şi vandalizmul lui fără mar-
niai.,,- 'CM ^a-tó'r.ftt^mrjj.petatej^loj.pacjnicLJRo-
trile cu drugi de fer şi topoară nelăsând scutite 
nici chiar edificiile şcoalelor române. 

3. Românii s'au făcut coade de topor în manile 
ciangăilor kossuthişti, cari pentru cearta lor cu 
Saşii şi în lupta lor desperată pentru reuşita — 
dar' în faptă căderea Iui Tagányi, au năvălit ca 
în codru asupra bieţilor — dar' nevrednicilor Ro
mâni. Vae vietis. De. 

duse la Viena, unde copilul uimi curtea prin gen-
tileţa şi virtuositatea sa. 

Mozart n'avea atunci mai mult de şapte ani. 
O trăsură de curte veni să caute la hotelul 

«Boul-Alb» pe micul musicant care descinse acolo 
cu tatăl-său. 

Maria Teresia şi împăratul îl primiră şezând 
ambii pe aceeaşi canapea. 

Mozart alergă la împărăteasa, îi sări pe ge
nunchi şi atrăgându-i capul spre sine, o sărută 
zicându-i : 

— împărăteasa mea, tu eşti cea mai frumoasă 
femee ce am văzut vr'odată. 

Maria-Teresia, desmerdă râzînd pe copilul, care 
în inocenţa şi naivitatea sa, îi făcuse un compli
ment atât de măgulitor. 

— Ei bine, scumpul meu Wolfgang îi zise îm
păratul, du-te şi ne cântă ceva frumos la pian, 
împărăteasa îţi va întoarce foile. 

— împărăteasa nu va aveà destulă abilitate, 
răspunse copilul, ar trebui chemat Wagenseil care 
se pricepe mai bine la lucrul acesta. 

împăratul trimise să-1 cheme pe maestrul său 
de capelă Wagenseil şi Mozart se aşeză la piano. 

Cântă una din acele piese mici pe cari le com
pusese însuşi el şi pe cari le esecuta atât de 
perfect. 

Maria-Teresia, împăratul şi archiducesele, cari 
erau présente, îl acoperiră de elogiuri. 

Concertul se finise, cele două princese, Caro
lina şi Antoinetta, cerură voe delà mama lor să 
arate micului musicant castelul, împărăteasa con
simţi. 

Cele două surori prinseră fiecare pe Mozart 
de câte o mână şi-'l traseră după ele strigând 
de bucurie. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 30 Iunie 1906. 

— Ştiri personale. Deputaţii naţiona
lişti din Arad : d-nii dr. N. Oncu, dr. I. Su-
ciu, dr. St. C. Pop şi V. Ooldiş, au plecat 
azi la Budapesta, pentru a luà parte la şe
dinţa clubului parlamentar al naţionalităţilor. 

— Călătoria regelui . Eri regele a călătorit 
în Moravia. 

In Morva-Ostrau a avut o primire splendidă, 
poporul l'a întimpinat în toate părţile cu ovaţii 
însufleţite. 

Dupăce s'au sfrîşit discursurile obicinuite, regele 
a cercetat casa de tir de acolo. Din Morva-Ostrau 
a plecat la Witkovitz. 

Regele cu prilegiul călătoriei sale a distribuit 
şi ajutoare: pentru săracii din Ostrau 2000 de 
cor., pentru cei din Oderburgia 1000 de cor. 
săracilor delà sate 2000 de cor. societăţii munci
torilor din Witkowitz 1000 de cor. Sara regele 
s'a reîntors la Viena. 

— încă două românce distinse. 
Afară de domnişoarele, ale căror nume l'am 
înregistrat cu plăcere în numărul de eri al 
ziarului nostru au mai fost distinse la ex
poziţia şcoalei industriale din loc, d-şoarele 
Valeria Lazar, fiica regretatului nostru prie
tin, George Lazar şi Dora Lepa, fiica învă
ţătorului penzionat din Alios. 

Ne bucurăm din inimă pentru acest suc
ces al româncelor noastre. 

— E p i s c o p n o u . Foaia oficioasă aduce şti
rea, că la recomandaţia ministrului de instrucţie 
publică, Apponyi Albert, regele a numit epis
cop pentru dieceza Sătmarului pe dr. Bornemisza, 
canonic în Kalocsa. 

— Achim regulând pe un j idănaş. Alaltă
ieri trenul accelerat care venea dinspre Budapesta 
cătră Arad, a fost oprit în mod brusc în mijlocul 

socialist al oraşului Bichiş, Achim, a găsit în 
tren pe un ziarist ovrei Székely Béla, care cu 
obicînuita-i obrăznicie jidovească insultase şi 
calomniase pe deputat prin fiţuica sa locală. 
Achim întâlnindu-1, în mânia Iui cea mare, a 
început să-1 supuie unui tratament de palmi, 
care pe semne nu-i convenea Ovreiului, căci 
ameţit cum era de dragostea cea mare abia a 
putut da semnalul de alarmă, oprind trenul. S'a 

Să ne jucăm de-a «Baba-oarba» zise Antoinette, 
cănd erau în salonul cel mare. 

— Vreau, zise micul Wolfgang, leagă-mi ochii. 
Antoinette îşi scoase batista şi îi legă ochii. 
Dar Mozart, care nu era obicinuit cu parchete 

cernite, alunecă Ia primul pas, căzu pe nas şi 
'ncepu a plânge. 

Pe când Carolina râdeà din toată inima, Antoi
nette, ridică cu gingăşie pe micul musicant, îi 
şterse lacrimile, îl desmerda şi-I îmbrăţişa. Atunci 
copilul, cu ochii plini de recunoştinţă şi admi
raţie, zise cu gravitate micei archiducese: 

— Antoinette, tu eşti bună ş f compătimitoare, 
vreai să-mi fi soţie? 

Tinera princesă, care era cu un an mai mare 
ca musicantul, fu atât de încântată de aceste vorbe, 
în cât alergă în odaia mamei sale strigând : 

— Mamă, mamă, Mozart vrea să mă ia de so
ţie; o h ! ce plăcut va fi. 

— Micul bărbat, are gust bun, răspunse râzind 
împărăteasa, pentru el vei fi o bună partidă ; du-te 
dară şi-ţi caută logodnicul. 

Cei doi copii se re'ntoarseră ţinându-se de 
mână. 

— Pentru ce, micul meu Wolfgang, vreai s'o 
iai de soţie pe Antoinette? îl întrebă împără
teasa. Carolina e asemenea o fată bună. 

— N'o voiesc pe Carolina de soţie, fiindcă 
ea e cauza că am căzut; ea şi-a bătut joc de 
mine; Antoinette, care are o inimă bună, m'a 
consolat. 

— Acum înţeleg suferinţa ta; dar pentru a 
luà în căsătorie o archiducesa, trebue să ai haine 
frumoase. 

Copilul îşi plecă cu tristeţe micul lui cap 
gânditor; apoi ridicându-1 răspunse: 
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uat un proces verbal şi afacerea se va aranja pe 
cale judecătoreasca. 

— Căsător ie . Din «Voinţa Naţională» : 
Anunţăm cu plăcere că în ziua de Q Iunie c. 

'a săvârşit la Berlin căsătoria dnei Sofia Nă
dejde, fiica dlui Ion Nădejde, cu dl inginer Ma
ximilian Freiher von Stengeil. 

Doamna von Stengel este pictoreasă, spe
cial portretistă, şi a fost elevă a renumitului Fr. 
Lenbach. 

Tinerii soţi s'au stabilit la Berlin. 
Le trimitem călduroase urări de fericire. 
Ne nnim din toată inima la urările de 

fericire exprimate de confratele nostru. 
— Un v i s ciudat. Ziarul papal «Osservatore 

Romano», istoriseşte în numărul mai recent, ur
mătoarele : 

In satul Tiitignano, în apropiere de Pisa, o fe
tiţă visa de mai multă vreme că sub bucătăria 
lor zace corpul unei sfinte. 

La început lumea a considerat'o ieşită din 
minţi. Dar mai târziu insistenţele fetiţei neînce
tând, dânsa povestind necontenit acelaşi vis, pă-

I rinţii se hotărîră să cerceteze şi fără săpături sub 
[bucătărie. 

La o adâncime de vre-o câţiva metri au găsit 
iun corp neatins în poziţiunea somnului. Emo-
Iţiunea a fost teribilă. 
! Specialiştii s'au adunat şi au conchis, că se 
găseşte în faţa fericitei Cherardesca, care lo
cuia prin anul 1200 în împrejurimile satului ace
luia. 

Corpul regăsit va fi transportat în curând la 
Piza, unde se vor organiza serbărei cu ocazia 
aceasta. 

— Unsprezece R o m â n i morţi în America. 
»Romanul« din Cleveland scrie: 
Unsprezece Români au murit ! Unsprezece fa

milii îmbracă doliul. Unsprezece familii nu vor 
mai vedea pe iubiţii lor! 

Nefericirea colosală s'a întâmplat în Roa-
noke, Va. 

La clădirea liniei căii ferate din aceste părţi, 
au fost aplicaţi mai mulţi Români. Ei trebuiau 
să se folosească de dinamit pentru a puteà 
înainta între stâncile munţilor. 

Din nefericire o capsulă de dinamit a explodat 
inainte de ce sărmanii oameni s'ar fi putut 

: mântui. 
Pe Ioc au murit doi. Alţi au murit când îi 

: duceau la spital, iar alţi au murit între chinuri 
[grozave la câteva ore. 
I Ce jale! Ce durere! Sărmani oameni! într'un 
moment le venia aminte şi vedeau tot ce au mai 
scump ! 

Soţie, copii, părinţi, neamuri, nimeni, nimeni 
nu este! Cine ştie oare scrie-va cineva acasă 
cum s'a întâmplat nefericirea, oare spune-va cineva 
cum erau chemaţi părinţi, soţiile, copii, şi nimeni 
nu răspundea! 

Sărmani oameni ! 
Pământul ţărei străine acopere rămăşiţele reci 

alte trupurilor voastre ! 
Ştirea despre această nefericire ne-a venit prea 

târziu ca să putem fi de faţă şi să putem merge 
ca să vă petrecem la cele vecinice! 

Pace sufletelor voastre ! 
Fie-vă ţărâna şi somnul morţii uşor! 
— Hirotonire . Sâmbătă a fost hirotonit în 

Sibiiu de cătră I. P. S. Sa mitropolitul Meţianu 
întru diacon profesorul seminarial dl Dr. Aurel 
Crăciunescu. 

— Asociaţ iunea la Braşov. Comitetul des
părţământului (Braşov) al Asociaţiunii a ţinut Du
minecă o consfătuire şi a hotărît programul festi
vităţilor, ce se vor aranja cu aceea ocaziune şi 
anume: 

Joi, în 7|20 Sept.: 1. Primirea festivă a comi
tetului central şi a oaspeţilor sosiţi. 2. Seara de 
cunoştinţă. 

Vineri, în 8/21 Sept. înainte de prânz: 1. Ser
viciul divin la biserica Sf. Nicolae din Schein; 
2, Şedinţa I în sala festivă a gimnaziului româu 
din loc; 3. Banchet. După prânz: 1. Petrecere 
poporală 3—6 ore; 2. Seara concert. 

Sâmbătă, în 9/22 Septemvre înainte de prânz : 
1. Şedinţele festive ale secţiunilor ştienţifice lite
rare; 2. Conferenţe publice; 3. Producţiune tea
trală; 4. Petrecere cu joc. 

Duminecă, în 10/23 Septemvre: Excursiune la 
Bucureşti. 

— Cutremur de pământ în Anglia. In ţi
nuturile Wales a fost Joi cutremur de pământ, 
ce a produs mare spaimă, mai ales prin împre
jurarea, ca în locurile surpate de cutremur isbuc-
nea din pământ apă. Şase muncitori s'au înecat. 

E mare frica, că cutremurul se va repeta. 
— Cancelarie advocaţ ială . Dl Romul Boilă 

şi-a deschis cancelaria advocaţială în Dicio-Sân-
mărtin, Strada principala Nr. 75, (casa Boilă). 

— Moravuri. In Paris s'a petrecut zilele tre
cute un caz foarte dureros. Două fete de şcoală ; 
Paulina Vagesse şi Emilia Terne, ambele de 7 ani 
erau pe o vreme bune prietene. Pentru un lucru 
de nimic însă s'au certat şi astfel se iscă între 
ele o neîmpăcată ură, una faţă de cealaltă. Nu 
se puteau suferi. Eri mergând la şcoală, s'au în
tâlnit pe drum şi au început cu inzultele. In sfâr
şit Paula într'atât s'a înfuriat, că a spart capul 
contrarei sale cu un pocal. Paulina a leşinat | 

a fost dusă acasă, unde e în agonie. Emilia vi
novată a fost dusă Ia poliţie, n'a dat nici un 
semn de părere de rău, ba a mărturisit, că ceea ce-a 
făcut, ar repeta-o îndată ce i-s'ar da prilej. Fapte 
de acestea pot săvârşi copiii cari nu primesc 
creştere religioasă. Frumoase moravuri în Paris! 

— Logică de copi l . Copilul de cinci ani a 
unui publicist aveà un obiceiu rău. Nu durmia 
nici odată înainte de ce nu se culca şi tatăl său. 
Până atunci cânta sau plângea, sau năcăjea pe 
mama sa care se culcà mai de timpuriu, ca tatăl 
Iui, — să-i dea de mâncare. 

Odată copilul, când mamă sa dormia mai bine, 
începe să strige: 

— Mamă dă-mi să mâne, căci mi-e foame ! 
Tatăl năcăjit îi zice. 
— Nu striga aşa tare, căci trezeşti pe mamă ta 

din somn. 
Atunci copilul se duce Ia patul mamei sale şi 

îi şopteşte la ureche: 
— Mamă dă-mi să mâne, căci mi-e foame! 
— Un R o m â n în jurul lumii. Studentul 

Marin Ionescu, care s'a rămăşit acum patru ani 
că va face ocolul lumii fără nici un ban în bu
zunar şi care a plecat la 4 Septemvrie 1902 cu 
doi tovarăşi, un Francez şi un Englez, se va 
întoarce în curând din călătoria sa. Dintre to
varăşii săi, unul a fost ucis, altul a murit de 
friguri galgene. Ionescu a parcurs singur 50.617 
chim. El s'a întreţinut ţinând conferenţe despre 
păţaniile din călătoria sa şi vânzând cărţi ilustrate. 
Tânărul turist se va întoarce ezact la 4 Sept. 
a. c. în Bucureşti. Rămăşagul e de 60.000 lei, 
1-a făcut cu domnii Văcărescu, Ştirbei şi Canta
cuzino. 

— Un patriot grozav . In Kecskemét cu pri
lejul asentării un Ungur grozav şi-a arătat în
ţelepciunea. Sigur a dorit să se scrie ceva şi 
despre el prin foile kossuthiste. 

El adecă fiind luat de soldat, când a fost che
mat să pună jurământ, a declarat că el nu pune 
jurământ împăratului, căci Ţara ungurească n'are 
împărat, ci rege. 

Grozavul patriot a fost dat pe mâna unui po
liţist cu îndrumare să-1 ducă la casa oraşului să 
ia cu el protocol, şi să-1 pună la răcoare până ce 
va pune jurământul. 

In cealaltă zi deja recunoscuse şi pe împăratul. 
Grozav patriot! 

— Anarchist pedepsi t . Din Zürich se tele-
grafează, că judecătoria de acolo a pedepsit pe 
anarchistul Senna Hey la şase luni închisoare şi 
zece ani expulzare pentru împotrivire faţă de au
torităţile civile. El e închis în temniţa din Re
gensburg. 

— Unde să caut eu haine cum poartă prin
cipii? Eu sunt sărac. Antoinette trebuie să mă 
ia aşa cum sunt. 

— Nu ştiu dacă va voi, întreab-o. 
Mozart se 'ntoarse spre Antoinette, îi prinse 

amândouă manile şi cu o voce rugătoare zise: 
— Nu-i aşa, că vreai să mă iai aşa cum sunt ? 
— O da, pe tine şi pe nimeni altul, răspunse 

ca îmbrăţişându-1. 
Această scenă drăgălaşe o mişcă pe împără

teasa până la lacrimi ; dar pentrucă să-şi ascundă 
emoţia, râse. 

i A doua zi dimineaţa, o trăsură de tot aurită 
\ se opri înaintea hotelului »Boul alb«, un frumos 
i şambelan se cobora din ea şi veni să aducă 
micului Mozart din partea împărătesei, un costum 
splendid, zicând că mica Iui mireasă doreşte 
să-1 revadă cu manşete de dantelă, ciorapi de 

•mătase, cu pantaloni scurţi, pălăria sub braţ şi 
sabia la cingătoare. 

Mozart a stat în mai multe rânduri la Paris. 
O revăzu în toată splendoarea frumseţei şi a 
fericirei, pe scumpa şi graţioasa Iui logodnică 
•din copilărie. Maria Antoinette îl primi la curte 
cu toate favorurile pe cari le merita geniul său. 
î)ar nemulţămit de gustul Tuleriilor, părăsi 
Parisul şi se ataşe de Iosif al II împăratul 
Austriei. 

Mozart compuse în toate genurile şi în toate 

a escelat ; mai cu seamă în muzica dramatică ; 
operile sale sunt aproape toate capo-d'operă. 

Sunt admirate egal simfoniile şi muzica bise-
zicească, mai ales »Requiemul« său, care a servit 
pentru funeraliile sale, acesta a fost cântecul 
lebedei, muri înainte de a scrie ultimele note. 

După biograii autorizaţi, iată originea acestui 
Requiem : 

Un necunoscut, (contele Walfug) veni într'o 
zi se întâlnească pe Mozart în Stappach, şi-1 
însărcina să-i compue o misă pentru serviciul 
funebru al soţiei : muzicantul avea dreptul să 
fixeze preţul. După unii a cerut o sută de gal
beni iar după alţii, două sute; dar nu voi să se 
consimtă a fixa terminul pe când trebuia să fie 
gata, pentrucă voià să facă ceva remarcabil. 

Intre acestea Mozart primi onorabila misiune 
de a compune pentru serbările sfinţirii bisericei 
din Praga, Clemenza di Tito. Era gata să se 
urce în trăsură pentru a merge în capitala Bo-
emiei, când sosi un trimis din partea contelui 
pentru a cere misa promisă. 

Mozart se scuză, promiţând, că la re'ntoarcerea 
din Praga va termina uvrajul la care se angajase. 

Abià se re'ntoarse şi se apucă de operă cu o 
ardoare şi o activitate, cum n'a avut pentru nici 
una din compoziţiile sale. 

Soţia lui, o creatură bună şi dulce, . care a 
fost bucuria şi razimul vieţei sale, începu să 

aibă oarecare nelinişte pentru sănătatea deja 
şubredă, a soţului ei iubit. Mozart îi răspunse 
cu ochii plini de lacrimi, că face acest requiem 
şi că timpul e scurt. 

Soţia lui îi luă partitura şi nu i-a mai redat-o 
decât după rugăciunile lui insistente şi i-se păru 
că sănătatea îi erà aproate restabilită. 

Mozart îsi termină opera şi obosit, turmentat 
de ideia lui fixă, recăzu în melancolia-i primitivă. 

Flacăra geniului, excesul lucrului, fuga acestei 
naturi de o sensibilitate exaltată, îi stinse viaţa 
înainte de vreme. 

In 5 Decemvrie 1791, Mozart termină Requiemul 
şi zise soţiei sale: 

»Ştiu bine că l-am terminat pentru funerariile 
mele*. Şi muri exalând o ultimă notă. 

Numai câţiva prieteni îl petrecură la groapă, 
fiindcă în ziua aceea fusese un mare viscol de 
zăpadă. Soţia lui bolnavă nu-1 putu petrece la 
ultimul lăcaş. Şi când la o lună după aceea se 
duse să se închine la mormântul lui, groparul 
se schimbase. 

Nu s'a mai putut găsi niciodată rămăşiţele 
lui Mozart. 

Marele artist avea o pietate arzătoare, des-
preţuia răutatea, n'a trăit decât pentru muzică. 
Gloria lui e nemuritoare. 

Tradusă din franţuzeşte de Lucreţia Russu Siriana. 

S E G E D I N U L E O R A Ş V E S T I T 
Acolo se pot căpăta cele mai ieftine Oroloage şl bijuterii, mai ieftine de cât ori unde. Nu-i de lipsă să ne dăm bani în mân-
străine. Cine vrea să se convingă despre toate acestea, să ceară un catalog mare ilustrat, ce se trimite gratuit, delà S c h e i n e . 
S a m u , juvaergiu în Szeged. Acolo se capătă un orologiu de argint delà 5 floreni începând, inel de aur, cu 14 carat delà 2 í L 
50 cr. în sus, cercei de aur delà 1 fl. 50 în sus, lanţ (colier) aur 4 fl. 50 cr. un orologiu de nikel delà 2 fl. 50 cr. în sus, ua 

vecker delà 1 fl. 50 în sus. 
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— Călăuza învăţătorului de / . Crişan, 
învăţător în Socodor, este titlul unei cărţi 
de bun folos pentru învăţătorime, apărută 
acum în editura tipografiei noastre. 

Autorul tratează teoretic şi practic, dând 
modele, materialul de învăţământ pentru 
şcoala elementară. Cartea e bine scrisă, bine 
împărţită şi poate servi, în adevăr, drept 
călăuză pentru învăţătorii noştri cărora li-o 
recomandăm cu toată căldura. 

Se poate comanda delà institutul editor 
» Tipograf ia Tribuna», Arad. Preţul 2.50 cor. 

plus porto 10 fileri. 
— Necro log . Văduva Sofia Oprean născută 

Marienescu în numele său şi a tuturor rudeniilor 
cu inima frântă anunţă reposarea iubitului ei soţ 
Valeriu Oprean, fost notar comunal şi translator 
român şi german la judecătoria regească din 
Lipova, care a trecut la cele eterne în 28 Iunie 
st. n. 1906 la orele 8 dimineaţa în etate de 76 
de ani, după o îndelungată suferinţă. înmormân
tarea se va face la 29 Iuniu 1906 st. n. la orele 
5 d. a. în morminţii din ţarină. 

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! 
— Tenoristul italian cavaler Ferrari d'Al-

berdo, care a cântat zilele acestea cu mare suc
ces în » Cavaleria Rusticana« în teatrul de vară 
arădan, a fost angajat pentru toamnă. El are un 
repertoriu de 100 opere şi s'a obligat să înveţe 
şi 3 ungureşti. Este un artist de mare valoare. 

— Un preot s lab. Ni se spune că Andrei 
Marchiş, preot în Topliţa Caran (lângă Beliu) 
nu poartă la casă nici un ziar românesc, ci nu
mai foaia ungurească «Arad és Vidéke», la care 
şi scrie, adesea batjocorind pe Români. Tot aşa, 
la alegere abeà se ţinea pe picioare şi nici nu 
s'a dus să voteze, deoare-ce îl muiase rău ra
chiul lui Iuda. 

Dacă nu se va îndrepta în viitor, ni se spune 
că poporul nu va mai recunoaşte că-i este păstor 
ci ca pe farizeu şi vameş îl va socoti. 

— Femei le eng leze , nici odată nu folosesc 
la faţă decât «Lapte de castravete» ce se găseşte 
In adevărata calitate engleză în farmacia Balassa 
K., în Budapest—Erzsébetfalva. E de efect si
gur şi e nestricăcios, ce deja după folosire de 
2—3 ori înlătură ori-ce pete de pe faţă şi aceleia 
li dă tinereţa şi fineţa. 

Să grijim ca pe fiecare sticlă numele «Ballassa» 
să se găsească. Sticla cu 2 coroane, săpunul en
glez de castraveţ 1 cor., pudră de castraveţ L20. 
Se află în toate farmaciile. Prin postă se capătă 
din farmacia lui Ballassa Kornel, Budapest—Er
zsébetfalva. 

Se capătă în Arad la farmacia Földes Kelemen 
şi Ia drogueria lui Vojtek şi Weisz. 

— Atragem atenţiunea asupra anunţului alui 
Dorn József. 

Atragem atenţiunea onoratului public cetitor 
asupra inseratului fabricantului de sticle, Singer 
Armin şi a lui Braun János din Szeghedin, pu
blicată în numărul nostru de azi. 

— Atragem atenţiunea on. public asupra anun
ţului Singer care-1 publicăm în altă parte a zia
rului. 

— Atragem atenţiunea publicului cetitor asupra 
anunţului lui Leel Össy I. 

— Şi cea mai frumoasă f loare s e veşte-
g e ş t e dacă nu grijeşti de ea. Şi frumseţa feţei 
se veştejeşte, dacă nu te îngrigeşti de ea cu multă 
băgare de samă. O faţă frumoasă, tinără şi cu
rată poţi avea pururea, numaidacă foloseşti Crema 
de lăcrimioară a lui Vasváry. 

— Corecţii pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor 
se poate căpăta în Librăria lui Ingusz J. şi 
fiul Arad. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 29 Iunie. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Orâu pe Oct. 1906 (100—clgr.) 7 - 9 8 - 7-99 
Secară pe Octomvrie 6-65 - 6*66 
Orz pe Octomvrie „ 6-79— 6-80 
Cucuruz pe Iulie 6 4 9 — 6 -50 
Cucuruz pe 1907 5-74— 5-75 
Orâu pe Aprilie 1097 8 23— 8 24 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Orâu pe Octomvrie 1906 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Aprilie 1907 

Bursa de bucate din Timişoara. 

7 - 9 9 - 8-— 
6-64 - 6-65 
6-77— 6-78 
6 4 6 - 647 
5-71— 5-72 
8-25— 8-26 

Orâu: 78—100 Ісігг. 
79—100 « 

Secară : 100 « 
Orz: 100 « 

Ovăs mercantil 100 klg. 
Ovăs cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 « 

« vechiu 100 klgr. 

Cor. 15-00—15.20 

11-60—11-70 
13-50—13-60 
15-10—14-20 
13-30—13-30 
13-00—13-10 

Preţui a lcoolului în Arad. 
Alcool rafinat în mare 

« c e mic 
« brut « mare 
« > « mic 

Cor. 158--
« 160-
. 156*-
^ 158-

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. 116—118 fii.; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu 
täte peste 320 klgr. 123—125 fii. ; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 124—125 fii. ; mijlocii părechea 
2 5 0 - 2 6 0 klgr. greutate 1 2 6 - 1 3 0 Fii. Uşori până la 24Ü 
kgr. 116—118 fii. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut: Nr. 7 din » Păstorul sufletesc,* pe

riodic de predici. 

P o s t a Redacţ ie i . 
An. Báliban, în B. S'a publicat deja un raport, 

acesta a sosit târziu. Mulţumim pentru osteneală 
şi atenţie. 

Abon. 519 Adresaţi-Vă P. C. Sale archiman-
dritului Aug. Hamsea, stareţul mănăstirii H.-Bo-
drog, per Zádorlak. 2) Bisericeşte dacă a fost 
odată şi nu s'a desfăcut, nu mai trebue. 3) Adre
saţi-Vă după bilete la dr. Al. Vaida, Váczi utcza 
10 sz. 4) După cum va hotărî clubul. Acum, vara 
nu prea se pot ţinea adunări. 

Redactor responsabil -. Sever Bocu. 
Editor proprietar: G e o r g e Nichin. 

% Joan Krşu 
a deschis cancelaria advocaţială 

î n A r a d , 
p i a ţ a B o r o s - B é n i N o . <4 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia »Tribunei»: 

Chestiunea de naţionalitate. 
De Br. Eö tvös József, 

tradusă de Sever Bocu . 

Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto. 

Am onoare a aduce la cunoştinţă onora
tului public şi onoraţilor mei clienţi, cădii 
prima Iulie mi-am mutat 

cancelaria advocafială. 
în casa negustoriului Franţ Tasch (Reca% 
lângă casa comunală, peste drum de jude
cătoria cercuală), în care casă din prima 
Septembrie şi cunoscutul nostru institut de 
credit «Timişiana» va înfiinţa pentru cercul 
nostru o filială. 

T.-Recaş, la 1 Iulie 1906. 

Cu deosebită stimă: 

Dr. Lucaciu Georgevici. 
advocat. 

In negoţul meu de băcănii şi bumbăcării 
se primeşte ca 

. „învăţăcel" 
un tiner, care a absolvat cel puţin 3 clasi 
gimnaziale sau reale. 

Se cere neapărat cunoştinţa limbelor ro 
mâne, germane şi maghiare. 

N i c o l a e Duşoiu 
Braşov. 

Cele mai fine şi mai e l egante haine 

pentru bărbaţi, copii 
şi cel mai potr iv i t ş i c e l mai ieftüi 
i svor de cumpărare pentru or i -ce îm

brăcăminte se află !a 

MOStOYÎtZ Z s i p i l i 
Arad, Edificiul teatrului 

unde e asortiment bogat şi 
cel mai bun croi. 

Trag atenţiunea binevoitoare a P. T. preoţi, 
precum dnilor teologi şi pedagogi asupra im-
brăcămintelor * 

„ Ş a g u n a " 
făcut de mine, ce se poate cumpăra esclu-
siv numai la mine, precum şi red ingate ş 
ves te preoţeşt i . 

Ori-ce îmbrăcăminte cumpărată delà mine, 
se străformă după măsura corpului fără nici 
o plată. 

Telefon-nr. pentru oraşi şi comitat: 534 
întrebuinţarea telefonului pentru P. T. public 
e gratuită. 

Comande d in p r o v i n c i e se efeptuese 
m o m e n t a n . 

I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E . 
o o o o , , C i u r u r i - K a l m á r " adevărate ş i maş in i p e n t r u curăţ irea sămâuţe lor de tr i foiu. o o o 

Cele mai renumite in toată ţara şi cele mai ieftine şi de construcţia, cea mai buna. 
Fabricam din materia de prima calitate din patrie In diferite mărimi, tn diferite oonstrncţii, corăepunz&toare tuturor cerinţelor economice, maşini pontru cu
răţirea granelor, ciururi de pleavă, mânate cn mâna ori cn motor. Rugîim să eereţi catalog gratuit despre noutăţile noastre do mn an. La ori ce cerinţă 

• răspundem promt şi fără nici o plată. — ' 

: FABRICA DE Sf ASINI DE GRÂNE alui K A L M Á R ZS. Şl S O Ţ U L HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 
Ii Iii* premiat ci prtniil aare Je a ir . Titlm în «az irgeit : KALMAR-rwtagTár. linear il TthftiiUi (9 Nieărml Telefonului K 
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rema Aphrodite 
Wcacloasă ţ i fără u n s o a r e 

tfecă m cat' v a z l e c a s i g a -
i p i s tru i , « o s u r i l e , r o i e a t a 
lelor ş i o b r a z u l u i , a r s u r a 
wäre, şi f a c e p ie l e n e t e d * 
oitifeană. A o e s t m e d i c a m e n t 
«mandat de toţ i m e d i c i i , v i n 
ii m»i s igur decâ t or i ce ali-
»päreala, c ă c i n u p r o d u c e 
ягі (oomedo) . 

ipunul IZI Aphrodite 
i faţa f ragedă , p l ă c u t ă ş i tftnftră ; 
lelle m a i In v â r s t ă i n c ă 11 Intre-
bţeazft î m p r e u n ă c u c r e m a , pentru-

I în t inereş te . 
Pn borcan d e C r e m a Aphrodite 1 cor. , u n borcan m a r e 
cor u n b o r c ă n a ş de proba 70 de bani . — Săpunul de 
iernă Aphrodite 1 coroană . — P u d r ă (tn 3 co lor i ) c u s a u 
tâ c r ă s i m e 1 coroană, cu t i e m a r e 2 c o r o a n e . • l I WWIN4<UN IISI» AL LUI BÄSCH e 
pirtUl peiltrU Pur m e d i c a m e n t s i g u r 
atra cădere i părului ş i m ă t r e ţ i i ; C03tă 2 cor . , o s t i c l ă 

»ttobä 1 cor . . 

Syr nervinus „BASCV 
e c e l m a i b n n m i j ; o c contra t u m r o r 
b o a l e l o r d e n e r v i : c o n t r a dureri i de 
c a p n e u r a ' g i c e , s lăbiojuni i de n e r v i , 
o b o s e l i i , Insomnie i e t c . ; contra b o a l e l o r 
d e s â n g e ş l d e o a s e : a a n e m i e i , c lo -
r o s e i , rachi t i su lui (boala e n g l e z e a s c ă ) 
e tc . ; contra b o a l e l o r d e i n i m ă ş i s c r o -
f u l o s e i . 

E probat de foarte b u n la r e c o n v a -
l e s c e n ţ i . 

O s t i c l i 2 coroană . 
INIICN+iTi Т І о с я Ѵ і e 1 ѳ а е P r o D a t contra asu> 
Ш LIS ULIII DDOLLI d ă r i i m a n i l o r ş i p i c i o a r e -

0 s t i c lă 1 c o r o a n ă . 

Isenţa gasîrală a lui Bäsch li™t 

ttra l i p s e i de apet i t , c o n t r a dureri i de s t o m a c h , c o n t r a 
icei , în trebuinţată t m p r e n n a t ă c u p r a f u l lui B ä s c h In-
utä durerüe , în tăreş te s t o m a c h u l , c o n t e n e ş t e r â g ă i a l ă ; 
h n după mftncare ori băutură multă . L a b o a l e m a i în-
ilnn ate s ă p o a ' e fo los i p i l u l e l e c n r ă ţ i t o a r e d e s â n g e 
le lui Bäsch . 
1 sticlă de e s e n ţ ă 120 cor . , 1 s t io lă m a r e 3 cor . , 1 c o t i e 
praf 1 cor. , — 1 cut ie d e p i lu le 1 cor. , 7 cut ie 6 cor . 

irupul de sulfoquaiacol aJSr'îlSb 
1 la t u s e , r e g u ş e a l ă , l a b o a l e l e d e p i e p t ş i d e p l ă m â n i , 
intra tuse i m ă g ă r e ş t i , i a j u n g h i u r i tn c o a s t e , l a năduf 
Ic. Acest Sirup f a c e s ă o r e a s c ă g r e u t a t e a trupului , v in-
icfc tuşea , scu ipatu l ş i a s u d a r e a de n o a p t e . P e lungă 
Bpajrtä foar te m u l t CEAIUL DE PIEPT ALUI BÄSCH. 
1 sticlă d e si rup 2 co*-. Mai m u l t de 4 s t i c l e s e t r i m e t 
»nc". 1 cnt le de c e a i u 1 cor. , Ѵг de cut ie 50 fii. 

irtui lui Bäsch contra reuma-
ismului şi podagreî I Z ^ X ^ , 
ilistilor e tc . după e î n c o r d a r e p r e a m a r c ; e l v i n d e c ă 
Mte r e p e d e j u n g h i u r i l e d i n m â n i ş l d i n p i c i o a r e , du
n a de mi j loc , umflături le e t c . 
1 s t i c lă 1 c o r o a n e , 1 s t i c lă m a r e 2 o o r o a n e . 

'raful de vite 
farmacistului B ä s c h e de 

«omandat tntnror e c o n o m i -
№ pentru t u ş e a şi umflatu-
le gh indudlor la c a i ; la v i t e 
»mute, porci ş i oi pentru 
rtţire şi poftă de m â n c a r e , 
tfareşte, a juta m i s t u i r e a s i 
ipledecă s ă s e umfle. V a c i l e 
m lapte m a i h u n ş i m a i mul t 
•pi el. 
І cutie 70 flleri ; 11 cut i i 7 c o r o a n e , f ranco . 

testituţions-fluidul SŢR*S S A Ţ T 
Igrii, umflăturii v i n e l o r , umflături lor et". B d e r e c o m a n -
it Bă se frece ca i i şi bo i i după m u n c ă mul tă c u a c e s t fluid, 

netlt, căci astfe l î ş i r e c â ş t i g a preţuri le ş i d e v i n spr inten i . 
1 sticlă 3 c o r o a n e , s t i c lă de probă 1 c o r o a n ă . 

Prav de vaci 
f a c e s ă c r e a s c ă pof ta 
de m â n c a r e ş i curăţă 
s â n g e l e . B e s c h i s s ă d e a 
v a c a lapte a lbas tru ori 
c u s â n g e , n i c i n u s ă 
umflă v a c a . B de l ip să 
la s c h i m b a r e de nutre ţ . 
1 cut ie 1 oor.; V2 de cut ie 
60 bani . L a cumpărător i 
m a i mar i rabat. 

Praful de p o r c i g 
№ de Îngrăşat porci , până la 

№ ile chile. A c e s t a Împreună cu 
(CATURILE P E N T R U P O B C I 
kl Bäsch l i p ă z e s c de b o a l e . 
.1 outie de praf 70 d e ban i , 
I cutii 7 cor. franco. — 1 s t i c l ă 
I picături de porci 70 flleri, 

^

sticle 6 cor. f r a n c o ; 50 de s t i c l e 2Э c o r o a n e . 

A A A A T o a t e p r e p a r a t e l e a u m a r c a î n g e r u l u i . 

; Comandele de p e s t e 6 cor. l e t r i m e t e f ranco 

farmacia „LA ÎNGER" 
N A G Y B E C S K E R E K , GABNA-TÉR. 

PRIMĂRIA ORAŞULUI BUCUREŞTI. 
DIRECŢIUNEA COMPTABILITĂŢIL 

PUBLICAŢIUNE. 
In virtutea autorisaţiunei date prin legea pro

mulgată la 5 Iunie 1906, cu decretai Regal Nro 
2366. 

PRIMARIA CAPITALEI 
denunţă prin presentul avis şi chiamă la plată 

prin anticipare pe 

ziua de 1 Noemvre 1903 
toate obligaţiunile împrumutului Comunal de lei 
16.000,000 5°/» din anul 1884, a cărui dobândă, 
prin legea din 8 Maia 1895, а fost redusă la 
4 V/O-

Această denunţare cuprinde : 11,212 obligaţiuni 
à 500 lei şi 2,240 à 2,500 lei, în valoare totală 
de lei 11.206,000, aflate In circalaţiune din împru
mutul menţionat mai sus. 

Obligaţiunile chemate Ia plata anticipată vor 
înceta de a mai purta dobândă delà 1 Nov. 1906. 

Capitalul acestor obligaţiuni se va plăti ca 500 
şi 2,500 lei, după valoarea nominală a obligaţiuni
lor, în Bucureşti : la Banca Naţională a Româ
niei şi în Germania cu 400 şi 2,000 mărci, după 
valoarea lor nominală la următoarele bănci : în 
Berlin: la Direction der Disconto-Gesellschaft şi 
la Casa de Bancă S.-Bleiehroeder, iar la Frank-
fort pe Main : la Sucursala Direcţiunei der Disconto-
Gesellschaft din acel oraş. 

Primar M. G. Cantacu\ino. 
Director C. Mthăiescu. 

P R O S P E C T . 
ÎMPRUMUTUL ORAŞULUI BUCUREŞTI 

de lei 26.000,000 
valoare nominală în obligaţiuni 4% 

DIN. ANUL 1 9 0 6 . 
In virtutea legei din 5 Iunie 1906, Comuna Bu

cureşti emite an împrumut în valoare nominală 
de 26.000,000 în obligaţiuni 4 ° | 0 . Acest împrumut 
este destinat la facerea de diferite lucrări de edi
litate precum şi la plata prin anticipare a restu
lui obligaţiunilor Comunei Bucureşti 5*/ 0 rămase 
în circulaţiune, emise în anul 1884, a căror do
bândă, prin legea din 8 Maia 1895, а fost redasă 
l f t 4 ' І2%> precum şi a restului împrumutului con
tractat la Casa de depuneri în anal 1899 cu do
bândă de 5 1 | î

c |o pe an, cari ambele represintau 
la 31 Martie 1906 o datorie de lei 12.001,335 
bani 65. 

împrumutul este garantat cu partea disponibilă 
din veniturile comunale care na este afectată la 
alte împrumuturi şi cu privilegia înaintea oricărei 
alte cheltaeli. 

Obligaţiunile acestui împrumut sunt clasate prin
tre fondările publice române admise de Banca 
Naţională a României şi de Casa de Depuneri, 
Consemnaţiuni şi Economie la toate operaţiunile 
autorisate prin legile şi statutele acestor institu
tion!. 

Noaile titluri sunt scutite de uri-ce impositpre-
sinte şi viitor. 

Plata cupoanelor şi a titlurilor eşite la sorţi se 
va face la 1 Maia şi 1 Noemvre ale fiecărui an 
la Bucureşti la Casa Comunală şi la Banca Na
ţională a României, iar în alte oraşe la Sucur
salele şi Agentele Băncei Naţionale. 

Amortisarea acestor obligaţiuni se va face al 
pari în 100 semestre prin trageri la sorţi, din 

şasă în şasă luni, cari vor avea loc la 1 Martie 
şi la 1 Septemvre ale fiecărui an. 

Prima tragere se va face la 1 Martie 1907. 
Namerile eşite la sorţi se vor publica prin Mo

nitorul Comunal, Monitorul Oficial şi alte ziare. 
Bucureşti, Iunie 1906. 

Primar M. G. Cantacuzino. 

Condiţiuni de subscriere. 
In baza prospectului de mai sas Banca Naţio

nală a României oferă in subscriere publică lei 
26.000,000 aur valoare nominală în obligaţiuni 
4 ° | 0 ale Oraşului Bucureşti din 1906. 

Subscripţiunea se va face contra numărar şi 
contra Obligaţiuni Comunale din 1884 convertite 
în 4 1 | 2

0 | 0 în anul 1895 şi chemate la plată prin 
anticipare. 

Subscrierea va avea loc în ziua de 

26 Iunie 1906 
Preţul emisiunei este fixat la 88 lei pentru suta 

de lei capital nominal, plus dobândă de la 1 Maiu 
până la data versamintelor. 

Posesorii de obligaţiuni 4 1 | 2 °|„ din 1895 vor 
putea subscrie la acest împrumut ca obligaţiunile 
lor presintând aceste titluri în Bucureşti la Banca 
Naţională a României şi în cele alte oraşe, la 
Sucursalele şi Agentele ei, chiar delà data apa-
riţiunei acestei publicări până In ziua de 26 cu
rent inclusiv. 

Obligaţiunile 4 l |a°/o trebue să aibă toate cu
poanele lor neexigibile. 

Subscriitorii în nnmărar vor depune în momen
tul subscrierii o cauţiune de 5°/o din sama sub
scrisă în bani sau efecte publice admise de Bancă 
ca gagiu pentru împrumuturi, după cursul zilei. 

Subscrierile în obligaţiuni 4V//o ale Comunei 
Bucureşti din 1895 şi subscrierile până la 15,000 
lei sunt ireductibile. 

îndată după închiderea subscrieri), Banca va 
face repartiţiunea anunţând-o prin publicări. 

Versămintele la sumele atribuite se vor face 
în modul următor : 

25'/o îndată după repartiţie, 
1 5 % la 15 Iulie 
20°/ 0 la 15 August 
20°| 0 la 15 Septemvre 
20°| 0 la 15 Octomvre. 

Contra asestor versăminte subscriitorii vor 
primi titluri provisorii de noi obligaţiuni ale Co.-
munei Bucureşti 4% din 1906 pe deplin liberate 
cari se vor preschimba în titluri definitive. 

Epoca preschimbării titlurilor provisorii în titluri 
definitive se va annnţa prin publicări speciale. 

Subscriitorii în titluri de 4 1 / 8 °'o vor primi în 
plus în numărar 1 leu 25 bani pentru fiecare obli
gaţiune de 500 lei şi 6 lei 25 bani pentru fiecare 
obligaţiune de 2500 lei represiatând diferinţa de 
dobândă între 4 Ѵ „ % şi 4°/ 0 pe timpul delà 1 Maia 
1906 până la l Noemvre 1906. 

Sumele ce nu se vor putea remite subscriito-
rilor cu titluri de 4 V2 % în noui obligaţiuni de 
4 ° / 0 , se vor plăti în numărar. 

Cauţiunea de 5% nu vor fi liberată decât după 
efectuarea tuturor versamintelor. 

In cas când subscriitorul na va efectua versă
mintele la timp, Banca Naţională este în drept a 
vinde imediat, fără somaţiune, panere în întâr
ziere sau altă formalitate judecătorească, cauţiu
nea sau titlurile atribuite spre a se acoperi de 
toate pagubele provenite din neefectuarea la timp 
a acestor versăminte. 

Bucureşti, Iunie 1906. 
Banca Naţională a României. 

i In mai multe expoziţii premiat cu primele premii. < 

Nrul telef. 439. 

Prima fabrică de căruţe 
de pe câmpie 

Iîj. Hodács János 
С Т І Г / Т Г Ч Strada Kistisza nr. 4. 
OLLíULiU (Urmarea străzii Maros) 

Magazin mare permanent din diferite 

căruţe notti domneşti. 
Se pot căpăta pe lângă preţuri toarte 

căruţe folosite, în schimb (phaltone cu acope
riş şi fără acoperiş, sănii, etc. etc.) 

Catalog ilustrat în c inste şi fără p o r t o . 

i 
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A l i a n ţ a M a e ş t r i l o r d e M o b i l e d i n A r a 

= v i s - à - v i s cu u ş a princ ipală a teatrului . -
Recomandă bogatul magazin de mobila cea mal modernă, lucrata esclusiv de măiestrii aradai 

MAKE Л 2 0 3 Ш М Е Н $ BE PEHDELE, 
Ш Е Е Ш Е COYOÄKE Ş I COUTfERCURL 

ind scopul nostru a aduce în contact direct publicul cu măiestrii, punem la disposiţia onorabilului putó 

n mal 6 i ă ш р п М в CÉ i l M i l e ! 

C u p l a n u r i s e r v i m g r a t u i t . 

Atragem atenţiunea publicului asupra magasinuluî nostru principal din calea Archiduc 
losif No. II. pe care îl ţinem numai până în l-a August. 

Protejarea onor. public o cere : 

Az Aradi Bntor̂ zitö JparosoH Szö'Vctfyz« 
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja. 

S p l e n d i d a i l u m i n a ţ i e s e a r a p â n ă l a o r a II. 

Tipografia George Nichin, ARAD. 


